

Expunere de motive

Prin Legea 357/2015 pentru modificarea și completarea Legii 96/2006 privind Statutul deputaților și senatorilor, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 49 din 22.01.2016, s-a reglementat dreptul deputaților și senatorilor de a beneficia de o indemnizație pentru limită de vârstă, ca o măsură compensatorie, ținându-se cont de:

- gradul sporit de responsabilitate al acestora prin atribuțiile conferite de legea fundamentală, anume acela de a adopta legi, de a desemna și a revoca unele autorități publice, dar și de a exercita controlul parlamentar asupra guvernării,
- interzicerea parlamentarilor de a exercita orice altă funcție de autoritate publică sau activitate comercială incompatibilă cu statutul de parlamentar,
- faptul că exercitarea mandatului de senator sau de deputat nu presupune relații de muncă instituționale, ei neavând calitatea de angajați iar remunerația aferentă unei luni de muncă în slujba poporului fiind denumită indemnizație și nu salariu,
- indemnizația de parlamentar nu reprezintă salariu și la aceasta nu se adaugă sporurile prevăzute în legislația muncii, fiind afectată valoarea punctului de pensie,
- alinierea la un tratament juridic similar parlamentarilor europeni și cu cel al parlamentarilor țărilor membre Uniunii Europene.

Însă de această lege nu pot beneficia demnitarii care, în urma unor expertize medicale au fost încadrați în grad de handicap grav, cu speranță de viață redusă, deși aceștia au ocupat o funcție de demnitate publică, unul sau mai multe mandate.

În conținutul altor acte normative, au fost inserate dispoziții speciale, derogatorii de la regimul de drept comun, prin care se reglementează distinct drepturile persoanelor din această categorie prin instituirea unui regim legal mai favorabil.

Astfel, în legătură cu dobândirea dreptului la pensie pentru limită de vârstă de către persoanele cu un anumit tip și grad de handicap, legiuitorul a stabilit un regim de reglementare special, derogatoriu de la cele de drept comun, instituind două beneficii cumulative - reducerea stagiilor de cotizare și a vârstei standard de pensionare prevăzute în anexele legilor - anexa nr. 3, în cazul Legii nr. 19/2000 și, respectiv, anexa nr. 5 la Legea nr. 263/2010.


Preambulul la CRPD recunoaște faptul că dizabilitatea este „un concept care evoluează”, dar și subliniază faptul că „dizabilitatea rezultă din interacțiunea dintre persoanele cu dizabilități și bariere de atitudine și de mediu care le împiedică participarea totală și efectivă în societate pe baze egale cu ceilalți”.

O serie de documente internaționale au subliniat faptul că dizabilitatea este o chestiune ce privește drepturile omului, inclusiv Programul Mondial de Acțiune referitoare la

Persoanele cu dizabilități (1982), Convenția referitoare la Drepturile Copilului (1989), și Regulile Standard cu privire la Egalitatea de Șanse pentru Persoanele cu Dizabilități (1993). Peste 40 de națiuni au adoptat legislația împotriva discriminării dizabilității în anii 1990.

Pentru a fi respectate drepturile fundamentale ale persoanelor cu dizabilități și de a promova respectul pentru demnitatea lor, consider că este necesară o reglementare specială, pentru ca beneficiarii indemnizației pentru limită de vârstă prevăzută de Legea 96/2006 privind Statutul deputaților și senatorilor, să poată beneficia de prevederile acestei legi, indiferent de starea de sănătate pe care o au. În acest sens, prin intervenția legislativă propusă, deputații și senatorii care sunt încadrați în grad de handicap grav, prin excepție de la prevederile alin (1) și (2), beneficiază de indemnizația pentru limită de vârstă, de la data încadrării în grad de handicap, dar nu mai devreme de la data încetării mandatului aflat în derulare.

Un diagnostic, care se încadrează în gradul de handicap grav, ne reamintește ca viața nu durează la infinit și că "timpul" s-ar putea "să nu mai aiba răbdare".

INIȚIATOR:
ION MOȘCALA - PSD


PARLAMENTUL ROMÂNIEI

**SENATUL
DEPUTAȚILOR**

CAMERA